

Присоединеніе къ православію.

Село Колояръ Вольскаго уѣзда, по имѣющимся у меня*) свѣдѣніямъ за 1891 годъ, состоитъ изъ 4442 душъ; изъ нихъ 1827 душъ раскольниковъ безпоповцевъ. Расколъ здѣсь имѣлъ по настоящее время твердую и упорную почву, съ трудомъ великимъ поддающуюся дѣлателямъ винограда Христа. Надъ этой твердою почвой пришлось много поработать не одному мнѣ, но и миссіонеру о. Карманову.

Въ этомъ селѣ родственниковъ у меня насчитывается до 60 человекъ и всѣ безъ исключенія принадлежали къ безпоповской спасовской сектѣ. Когда я, по милости Божіей, присоединился къ православію, то колоярскіе родственники мои всѣ обрушились на меня и проклинали, не смотря на то, что я принадлежалъ въ расколѣ не къ ихъ спасовской, но къ поморской брачной сектѣ. Но вотъ, когда злоба и вспышка родственниковъ немножко поулеглись я сталъ часто посѣщать село Колояръ,—такъ что съ 1880 и по 1887 годъ, я бывалъ по два, а иногда и по три раза на году,—и бесѣдовалъ съ раскольниками о правотѣ истинной Христовой Церкви, обличая не правыя мнѣнія раскольниковъ; тогда лучшія силы старообрядчества въ Колоярѣ стали по одиночкѣ присоединяться къ православію. Сначала присоединился наставникъ Трифонъ Васильевъ Тихоновъ, а за нимъ начетчикъ ихъ Андрей Антоновъ Черенковъ и другіе многіе; родственники же мои хотя и колебались, но оставались въ расколѣ по настоящій 1895 годъ. Но всетаки, живя въ расколѣ, они часто пріѣзжали ко мнѣ въ г. Вольскъ, съ цѣлію побесѣдовать о вѣрѣ, чѣмъ постепенно и увѣрялись въ истинахъ православія, особенно старались познать истину двоюродные мои братья Сергѣй Ѳедоровъ и Иванъ Ивановъ Коноплянниковы. Сергѣй Ѳедоровъ былъ у нихъ

*) Желательно было бы болѣе точное обозначеніе источниковъ, откуда заимствуются свѣдѣнія. Ред.

наставникомъ и требоисправителемъ; прошедшею зимою онъ былъ у меня, увѣрился въ правильности начертанія имени «Иисусъ» и записалъ всѣ указанные мною мѣста, а потомъ, прошедшимъ великимъ постомъ, присоединился къ православію со всѣмъ своимъ семействомъ. Но Иванъ Ивановичъ, хотя и вполне былъ увѣренъ въ православіи, но оставался еще въ расколѣ въ чаяніи привлечь постепенно и родителя своего Ивана Егоровича Коноплянникова, жестокаго раскольника, къ православію. И что же Богъ творитъ пользы ради св. своей Церкви? 29 апрѣля Ив. Ивановъ сильно захворалъ болѣзнію, по признанію врачей, столбнякомъ и сразу почувствовалъ, что дни его сочтены. Три дня онъ боролся съ болѣзнію, а потомъ слегъ въ постель. 3 мая онъ нарочно прислалъ за мною въ г. Вольскъ, извѣщая о болѣзни своей, и я 4 мая былъ уже въ Колоярѣ, но въ живыхъ его не захватилъ уже; онъ, чувствуя близкій смертный часъ, 3 же мая вечеромъ принялъ православіе отъ мѣстнаго священника, исповѣдался и приобщился св. таинъ и по соборовавшись св. елеемъ, въ 2 часа ночи, на 4 мая, мирно отошелъ ко Господу.

Нужно замѣтить, что Иванъ Ивановичъ Коноплянниковъ почитался среди старообрядцевъ знатокомъ священнаго Писанія, имѣлъ хорошее состояніе и оставилъ свое семейство, состоящее изъ 6 человекъ, вполне обезпеченнымъ; онъ былъ милостивъ и отличался трезвою и нравственной жизнію; состоялъ, по смерти свою, членомъ Вольской земской Управы. По такому своему положенію онъ весьма выдавался среди крестьянъ и почитался своего рода знаменитостію. И вотъ, будучи такою личностью, стоя уже на краю могилы, онъ оставилъ расколъ и принялъ православіе, заповѣдавъ, чтобы похоронили его торжественно. Все это вскружило головы старообрядцевъ и они совершенно упали духомъ.

Прибывъ въ Колояръ, я сначала заѣхалъ къ мѣстному священнику узнать о здоровьѣ Коноплянникова, но, къ при-

скорбію моему, узналъ о смерти его. Вѣсть о прїѣздѣ моемъ быстро разнеслась по селу и родственники тотчасъ же прислали за мной лошадей. Мы вмѣстѣ съ приходскимъ священникомъ отправились къ покойнику, гдѣ ожидали насъ отецъ и мать покойника, жена и дѣти, братья и сестры и прочіе родственники его и масса постороннихъ. Родители встрѣтили насъ съ великими слезами и воплемъ. Когда поуспокоились, я отслужилъ о новопреставленномъ краткую панихиду, т. е. литію, и обратился къ родителямъ съ рѣчью, въ которой изобразилъ жизнь покойнаго, и заключилъ свою рѣчь слѣдующимъ: „сынъ вашъ, а мой братъ, Иванъ Ивановичъ, былъ умнымъ и внимательнымъ старообрядцемъ, въ житейскомъ ни въ чемъ не нуждался, а нуждался только въ духовномъ, а потому и Господь не оставилъ его своею милостію и насытилъ его пищею духовною; онъ, стоя уже на краю могилы, не остался въ расколѣ, но, познавъ истину, присоединился къ св. православной Церкви, и исполнивъ христіанскій долгъ исповѣди и причастія св. таинъ, перешелъ въ вѣчный небесный покой. Да послужить онъ и вамъ, братіе, примѣромъ и назиданіемъ къ познанію истины Христовой и проч. Родитель, какъ жестокой раскольникъ, хотѣлъ что-то возразить, но жена его, мать покойника, остановила его и посовѣтовала молчать.

Послѣ этого родитель покойнаго, Иванъ Егоровичъ, пригласилъ насъ къ себѣ въ домъ и до 9 часовъ вечера бесѣдоваль со мною о дѣлахъ вѣры, гдѣ присутствовало много и другихъ родственниковъ и постороннихъ.

Утромъ 5 мая были похороны Ивана Коноплянникова. На похоронахъ присутствовали родители и родственники покойнаго и поголовно все населеніе до 3000 человекъ. А потомъ былъ поминальный обѣдъ, все это продолжалось до 4 часовъ вечера.

Въ 6 часовъ вечера Иванъ Егоровичъ пригласилъ насъ опять къ себѣ въ домъ для собесѣдованія о вѣрѣ, а возра-

жать противъ насъ пригласилъ наставника своего Тараса Данилина. Бесѣда велась ожесточенная о клятвахъ собора 1667 года, на которой наставникъ показалъ всю свою изворотливость, но клятвъ на обряды не нашель. Кончивъ бесѣду въ 11 часовъ, я уѣхалъ ночевать къ священнику съ той цѣлюю, что бы дать возможность Ковопляниковымъ посоветоваться между собою безъ меня.

Утромъ 6 мая, Иванъ Егоровичъ пригласилъ опять меня къ себѣ въ домъ и послѣ продолжительной бесѣды, длившейся около 7 часовъ, изъявилъ желаніе присоединиться къ православной Церкви, что и было мною исполнено тотчасъ же. Присоединилось и все его семейство, состоящее изъ 6, а съ нимъ изъ 7, человекъ, и семейство покойнаго Ивана Ивановича, состоящее изъ 6 человекъ. Всѣхъ присоединилось 13 человекъ. Присоединеніе такого богатаго, религіознаго и нравственнаго семейства совершенно потрясло старообрядцевъ. Можно съ увѣренностію сказать, что въ окружающей мѣстности нужно скорѣе ожидать великихъ плодовъ для Церкви православной.

Благодарю Господа Бога за то, что Онъ Своими неизреченными судьбами и промысломъ привлекаетъ моихъ близкихъ родныхъ въ лоно св. православной Церкви и соединяетъ ихъ съ нами тѣснѣйшими узами христіанской любви.

Изъ Колояра я отправился въ с. Медяниково, куда и прибылъ 7 мая, въ воскресенье. Мѣстный священникъ отецъ Селезневъ сильно не здоровъ, но 8, 9, 10 и 11 чисель были праздники, по этому прихожане и самъ священникъ просили меня послужить у нихъ; я согласился и служилъ цѣлую недѣлю по 15 мая. За службами произносились проповѣди, а въ остальное время производились бесѣды. Проповѣди говорились на какую либо взятую изъ Евангелія тему и направлялись противъ раскола; бесѣды велись въ частныхъ домахъ и въ церковной оградѣ; на нихъ объяснялось о вѣчности Церкви, о святыхъ таинствахъ, о сложеніи перстовъ

и о клятвахъ собора 1667 года. Послѣ трехдневныхъ бесѣдъ результатъ былъ слѣдующій: главный начетчикъ безпоповцевъ Иванъ Игнатьевъ Фроловъ, а за нимъ еще трое, изъявили желаніе присоединиться къ православной Церкви. Торжество присоединенія было совершено 11 мая въ день Вознесенія Господня, предъ началомъ Божественной литургіи, при многочисленномъ стеченіи какъ православныхъ, такъ и раскольниковъ. А потомъ 14 мая присоединилась къ православію и жена Фролова—Февронія.

Всего за всю мою поѣздку съ 4 и по 15 мая въ селахъ Колоярѣ и Медяниковѣ присоединилось изъ раскола безпоповской секты къ православію 18 душъ.

Послѣ этого остается только непрестанно благодарить Создателя Бога за то, что онъ не оставляетъ своихъ заблудшихъ чадъ погрязати совершенно во мракѣ раскола, но безконечнымъ Божественнымъ Своимъ промысломъ и силою изводитъ ихъ на истинный путь святой своей Церкви. Слава Тебѣ, Создателю, Слава Тебѣ!

Епархіальный миссіонеръ свящ. П. Шалкинскій.



СОДЕРЖАНІЕ: Въ чемъ состоитъ сходство и различіе между церковію единовѣрческою и православною и для чего существуетъ при православной церковіи единовѣрческая?—Архимандритъ Павель (Прусскій).—Духовное завѣщаніе архимандрита Павла.—Присоединеніе къ православію.—Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, протоіерей П. Извѣковъ.

Дозволено цензурою. Саратовъ 1 іюля 1895 г.

Цензоръ, протоіерей М. Соколовъ.

Саратовъ. Типографія Губернскаго Земства.